

## 不负芳华践初心

记一位代课教师17年的教育之路

陈良鲜

他叫单晔，是一所乡镇中学的代课教师。17年的代课生涯，他的选择和坚守一切都是源于热爱。因为热爱，上大学时他坚定地填报了师范专业；因为热爱，大学毕业后他放弃了广东诱人的高薪工作，不顾亲朋好友的劝阻，一个人背着行囊毅然从慈利老家来到永定区，当了一名乡镇中学的普通代课教师。就这样，那列绿皮火车上从此多了一个身影，寒来暑往之间，他一下坚持了17年！

因为热爱，他无私奉献

从2004年走上工作岗位，他就全身心地把自己投入到他热爱的教育工作中了。即使当时代课教师每个月的工资只有300元，即使如今他的代课工资仍只有1500元，但他从来没有计较个人的报酬。有人不解，问他为什么要坚守这份职业，他说：只要能让我站在我所喜爱的三尺讲台，只要能看着我们所热爱的学生们，我就心满意足。教书十多载，他始终把对学生的爱放在第一位，把每一位学生都当作自己的亲人对待，家里老妈妈做了什么好吃的，他都要带一些给学生。

十几年间，他经常从自己微薄的工资里抽出一部分钱给学生买资料，并且每个月给家境困难的学生一些零用钱。2012年，他通过号召亲朋好友联系到慈利一位企业家，为班里两个品学兼优的学生争取到每人1000元的生活补助。2020年下半年，他接手的初一班级里有一个田姓学生，父亲体弱多病，哥哥又在读职校，一家四口全靠

他母亲打零工而生活。贫困交加的重压之下，他本打算辍学。单晔知情后，当即决定，每个月都从自己微薄的工资里给他资助100元钱，解决他的生活费用，并且积极为他争取各种贫困补助，让他安心在校学习。

因为热爱，他用真心换真心

有人说，用心灵赢得心灵，是教育的最高境界。从教17年来，每一年他都接任九年级的化学课和班主任工作，面对中考升学的任务，他从不放松对每一个学生的教育，注重班风建设、人生观教育，特别做到了因材施教，因势利导。

十四五岁的孩子正值青春叛逆期，面临中考升学的压力和紧迫，单晔首先做的第一件事就是和科任老师做好沟通，了解班上最调皮的学生，然后和这些学生掏心掏肺的交流，稳住军心。他以这几个学生为中心，向全班辐射，去了解每一个学生，掌握每一个学生的个性特点，及时发现学生存在的问题及心理的变化，通过敞开心扉的沟通，学生们真正感受到老师的温暖。和每一个孩子成为朋友，班级自然就好带了。单晔常常跟同事这样说。作为班主任，他认为并非要用威严去征服学生，而是要用关怀去温暖学生，有时候还要做家长和学生的解铃人。

家校共育，一直是他德育的重心。单晔每当一个班的班主任，都会走遍这个班所有学生的家庭，不管山高路远，不管刮风下雨，从未间断。他总是及时和每个学生的家长交流，让家长感受到他的真诚和对学生的爱，从而让家长对他

敞开心扉。班里曾有个女同学脾气古怪，一回到家就锁上房门，父母只要和她说话就一定会引起一场争吵大战。单晔在收到家长的求助后，一次又一次地家访，一次又一次地让学生和家长坐下来平心静气面对面交流。经过疏通孩子的心结，开导家长的心态，并提供教育方法后，父母和孩子之间的冰川终于融化了。渐渐地，那个女同学变得阳光起来，也懂得了父母的艰辛不易。一次班级感恩活动中，女生竟然给了父母一个久违的拥抱。

单晔就是这样，对每一位学生都充满爱，他相信爱能唤醒学生看到这个世界上美好的东西，爱能使学生改变自己。

因为热爱，享受教书的快乐

十几年来，做一个对学生负责任，尽力把课教好的老师一直是单晔坚信不疑并付诸实践的信念和使命。他保持着对自己负责、对学生负责和对职业负责的态度，虚心求教，勤奋精进，不断向老前辈学习提升自己的教学能力。课堂上活跃的学习氛围，清晰流畅的教学思路，加上生动有趣的实验展示，总是紧紧地吸引着学生的注意力。课堂上，倘若注意到学生状态不佳，他就及时反思调整，坚持从学生的实际生活出发，让学生觉得化学是一门实用性课程，是一门能真正解决实际生活问题的课程。

走进单晔的课堂，你会发现一堂看似严谨刻板的化学课竟也能上得充满欢声笑语。他时而幽默风趣，时而严谨专注，就像有一根神秘的指挥

棒一般引领着整堂课的节奏，让孩子们畅游在化学的知识海洋。课下，单晔喜欢和学生交流，不仅和学生交流学习心得，还和学生天南地北地聊各种时事观点，学生说，和单老师在一起就像是和最熟悉的朋友在一起，没有拘束。

因为热爱，但行好事不问前程

十几年的教书生涯中，单晔始终恪尽职守，任劳任怨，不求回报。他所任教的九年级化学每一年都是初中毕业会考永定区前八强，他所带的每个班每一学期都被评为优秀班级，他每一年度都被学校评为优秀教师、优秀班主任。即使是2016年他年迈的父亲因病等待手术，他依然牵挂班里的学生坚持在校工作；即使有人说代课教师没有必要这么拼命这么认真，他依然用实际行动证明着他不仅仅是一个代课教师！他忘我地将一腔热血洒在永定教育这片热土上！

春去秋来十几载，他用自己的青春许这份职业。他把自己人生最美好的年华奉献给了永定教育，他用自己的身躯做成了学生攀登高峰的台阶，他用爱和汗水成就了学生美好的明天。他虽是一名代课教师，但他不负芳华不负初心！

(作者系张家界北门小学教师)



## 园丁之歌

## 从未止步

向俊娜

在我们这个风声鹤唳的年纪，总有挫折与困苦在不远处莅临。

我一直视他们为珍贵的客人。回首我的成长历程，从磕磕绊绊、缩手缩脚到吐故纳新，驾轻就熟，无不得益于这尊贵的客人。六年级的我，正值升学之际，莫等闲，白了少年头，空悲切！岳飞的《满江红》让我的内心受到了极大的震撼，我与学习的一次大战也就拉开序幕了。

今日复提，感想颇多。那是我第一次为学习上心。六年级，我迎来了生命中最难以忘怀的两位老师。语文老师憨厚可爱，平易近人。数学老师眼神犀利，声色俱厉。语文老师的课堂使人陶醉，他总腆着学识渊博的大肚子，脚步一晃一晃地给我们上课。每讲到尽兴之处，便在黑板上疾笔疾书，

啪一转背，刚劲有力的白字早已布满整个黑板。老师脸庞微微泛红，额上有汗珠沁出，仿佛真的醉了一般，我们也都醉了，醉在课文的字里行间。老师总爱在字音与朗读节奏上推敲，每听完老师对作者感情的解析，也都会被触动一次，我不禁重视起语文这门看似平平无奇的科目。生如逆旅，一苇以航。我在数学的烂泥中摸爬滚打近五年，未果，待心灰意冷，返航欲归时，在数学老师的带领下又重振旗鼓，终于翻出了烂泥中洁白如玉的嫩藕。数学老师的课堂总是弥漫着一股杀气，让我不禁正襟危坐，全神贯注地听讲，这样的课堂，即便是躁动的夏天，也会像进了冰窑似的，除了老师和我们间的问答，也只剩下心脏砰砰的跳动声在偌大的教室回荡了。刚开始，我连简单的计算都是屡次出错，就更不用提应用题了。所以在优秀同学的映衬下，我就相形失色了。

但老师并没有放弃任何一个人，在她的细心讲解和严厉指导下，我的成绩也显著提高了。那一年，我内心有过浮躁，有过懈怠，但我也有关灯夜读，有过废寝忘食，也有悬梁刺股的冲动。

那年夏天，成绩就像上升的温度，蝉鸣则是少年按捺不住的野心，我们毕业了。我也从一个疯癫的孩子迈向成熟，我也一下子跃上了优等生的行列，我很是感激那两位老师，也致敬永不言弃的自己。

我们会在腐朽的生活里熠熠生辉。现在仍有学习和优秀的人在我的面前，我坚信我会一次次跨过阻挡，再胜几场战役！

(作者系桑植县利福塔中学157班学生 指导老师：覃葛)



## 校园诗廊

## 夕阳

唐诗怡

金灿灿的太阳落下  
有人觉得那是希望  
是刚种下的种子  
是刚出生的向日葵  
有人觉得那是遗憾  
是自己慢慢在变老  
头上又多长一根白发

## 我想

向日葵也会有自己的想法  
觉得那是阳光母亲的照耀  
是满天的蒲公英  
是天上数不清的星星  
是一只谜一样的眼睛

(作者系武陵源区索溪小学四年级150班学生)

## 落日的画

张宇珈

黄昏刚来  
太阳就在泡澡了  
只露出了半个身子  
远处的船勿忙朝着岸边划去  
难道害怕被太阳烧到吗  
这时有几只鸟从湖面上飞过  
它们像是驮着半个太阳

(作者系武陵源区军地小学五年级93班学生)

## 记一位代课教师17年的教育之路

陈良鲜

他叫单晔，是一所乡镇中学的代课教师。17年的代课生涯，他的选择和坚守一切都是源于热爱。因为热爱，上大学时他坚定地填报了师范专业；因为热爱，大学毕业后他放弃了广东诱人的高薪工作，不顾亲朋好友的劝阻，一个人背着行囊毅然从慈利老家来到永定区，当了一名乡镇中学的普通代课教师。就这样，那列绿皮火车上从此多了一个身影，寒来暑往之间，他一下坚持了17年！

因为热爱，他用真心换真心

有人说，用心灵赢得心灵，是教育的最高境界。从教17年来，每一年他都接任九年级的化学课和班主任工作，面对中考升学的任务，他从不放松对每一个学生的教育，注重班风建设、人生观教育，特别做到了因材施教，因势利导。

十四五岁的孩子正值青春叛逆期，面临中考升学的压力和紧迫，单晔首先做的第一件事就是和科任老师做好沟通，了解班上最调皮的学生，然后和这些学生掏心掏肺的交流，稳住军心。他以这几个学生为中心，向全班辐射，去了解每一个学生，掌握每一个学生的个性特点，及时发现学生存在的问题及心理的变化，通过敞开心扉的沟通，学生们真正感受到老师的温暖。和每一个孩子成为朋友，班级自然就好带了。单晔常常跟同事这样说。作为班主任，他认为并非要用威严去征服学生，而是要用关怀去温暖学生，有时候还要做家长和学生的解铃人。

家校共育，一直是他德育的重心。单晔每当一个班的班主任，都会走遍这个班所有学生的家庭，不管山高路远，不管刮风下雨，从未间断。他总是及时和每个学生的家长交流，让家长感受到他的真诚和对学生的爱，从而让家长对他

敞开心扉。班里曾有个女同学脾气古怪，一回到家就锁上房门，父母只要和她说话就一定会引起一场争吵大战。单晔在收到家长的求助后，一次又一次地家访，一次又一次地让学生和家长坐下来平心静气面对面交流。经过疏通孩子的心结，开导家长的心态，并提供教育方法后，父母和孩子之间的冰川终于融化了。渐渐地，那个女同学变得阳光起来，也懂得了父母的艰辛不易。一次班级感恩活动中，女生竟然给了父母一个久违的拥抱。

单晔就是这样，对每一位学生都充满爱，他相信爱能唤醒学生看到这个世界上美好的东西，爱能使学生改变自己。

因为热爱，享受教书的快乐

十几年来，做一个对学生负责任，尽力把课教好的老师一直是单晔坚信不疑并付诸实践的信念和使命。他保持着对自己负责、对学生负责和对职业负责的态度，虚心求教，勤奋精进，不断向老前辈学习提升自己的教学能力。课堂上活跃的学习氛围，清晰流畅的教学思路，加上生动有趣的实验展示，总是紧紧地吸引着学生的注意力。课堂上，倘若注意到学生状态不佳，他就及时反思调整，坚持从学生的实际生活出发，让学生觉得化学是一门实用性课程，是一门能真正解决实际生活问题的课程。

走进单晔的课堂，你会发现一堂看似严谨刻板的化学课竟也能上得充满欢声笑语。他时而幽默风趣，时而严谨专注，就像有一根神秘的指挥

棒一般引领着整堂课的节奏，让孩子们畅游在化学的知识海洋。课下，单晔喜欢和学生交流，不仅和学生交流学习心得，还和学生天南地北地聊各种时事观点，学生说，和单老师在一起就像是和最熟悉的朋友在一起，没有拘束。

因为热爱，但行好事不问前程

十几年的教书生涯中，单晔始终恪尽职守，任劳任怨，不求回报。他所任教的九年级化学每一年都是初中毕业会考永定区前八强，他所带的每个班每一学期都被评为优秀班级，他每一年度都被学校评为优秀教师、优秀班主任。即使是2016年他年迈的父亲因病等待手术，他依然牵挂班里的学生坚持在校工作；即使有人说代课教师没有必要这么拼命这么认真，他依然用实际行动证明着他不仅仅是一个代课教师！他忘我地将一腔热血洒在永定教育这片热土上！

春去秋来十几载，他用自己的青春许这份职业。他把自己人生最美好的年华奉献给了永定教育，他用自己的身躯做成了学生攀登高峰的台阶，他用爱和汗水成就了学生美好的明天。他虽是一名代课教师，但他不负芳华不负初心！

(作者系张家界北门小学教师)



## 春耕记

黎葭伊

他舞动着灵活的锄头  
在黄色的宣纸上  
犁出五线谱  
绿色的秧苗儿  
在和煦的春光里  
闪着快乐的光  
在我们这些  
天才的乐人手下  
都是绝美的小小音符

清明小长假归来后，我当了一回小农民，参加了学校举行的一次特别活动春耕。

那天，天气可暖和了。老师给我们每人发了一把小锄头。我想：不就是挖个地吗？谁不会呀！刚开始，我干劲十足，一下就挖了好大一片！我偷偷地瞄了一下旁边的同学，他正在那里愁眉苦脸呢！我不禁心中窃喜：今天最先完成任务的一定是我。于是，我更加卖力了。可是渐渐的，我的手软绵绵的使不出来力气，小锄头也开始不听使唤了。望着那还没有挖完的地，没有栽好的蔬菜秧苗，我一下就像打蔫的茄子一样，蔫了。正准备放弃时，看到其他班的同学们依然干劲十足，我们班可不能落在后面呀！稍作休息，我继续开干，手上都磨出了好几个水泡，同学们也一个个地累得趴下了。剩下的烂摊子，最后还是丢给了我们卓老师和来帮忙的家长们！

春种一粒粟，秋收万颗籽。锄禾日当午，汗滴禾下土。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。一句句古诗，深深印在我的脑海里。当碗里的饭被毫不犹豫地倒进垃圾桶时，有想过那些日日夜夜辛勤劳作的农民吗？当因为挑食丢掉蔬菜时，有想过那些蔬菜的来之不易吗？

通过这次春耕的体验活动，我明白了：没有春耕的劳累，就没有秋天的丰收；没有春耕的辛苦，就没有盘中的食物。以后我一定做到光盘行动，不再浪费粮食。

一年之计在于春，春耕是农民伯伯的希望，而那种下的一颗颗蔬菜秧苗儿，是我的希望！期待我和我的蔬菜秧苗儿一起在银澧的摇篮里茁壮成长！

(作者系慈利县银澧国际学校小学部403班学生 指导老师：卓俊丽)

## 家有小狗

陈紫怡

家有小狗，快乐无穷。这是只调皮的小花狗，亮汪汪的眼珠，黑乎乎的鼻子，一见到我，尾巴就摇来晃去。别看它在我面前挺老实的，其实鬼点子可多了。一会儿叼走我心爱的小书包，一会儿把自己的安乐窝给拆了，一会儿溜出去，半天不回来。

一次，小狗趁我不注意，居然咬住我的作业本，拖到屋子中央，抬起小脚，在上面踩出一个大大的脚印，还汪汪地叫个不停。凭预感，我就知道准没什么好事。果不出所料，见此状，我一手按住小花狗的脑袋，一手拧紧它的耳朵。那家伙见势不妙，乖巧地趴在地上，两眼可怜巴巴地盯着我，还讨好地摇尾巴。我的心一软，手一松，它便飞快地钻进自己的小窝。任凭我怎么呼唤，它也不过来，只是怯怯地瞄了我几眼。好像在说：小主人，我知道错了，以后再也不敢啦！

还有一次，我正在啃香喷喷的肉骨头。小花狗赶过来，歪着脑袋瞧着我，嘴角流出一丝丝涎水。我故意夹起来，在它眼前绕一圈，然后放回碗里。那家伙急了，前腿一缩，后腿一拉，居然站了起来。看那姿势，我的肚子都笑痛了。于是，我又夹起来，假装丢向角落。小花狗立即扑过去，左找右找，却什么都没有。它马上折回头，朝我汪汪地叫着，好像在骂：小主人，你太坏了，居然骗我！正当我蹲下来，准备再戏弄一番时，它居然以迅速不及掩耳之势，一口夺走我碗里的肉骨头。当我反应过来，它早已躲在墙角，啃得有滋有味了。

这就是我家的小花狗，虽有些调皮，但却给我带了很多很多的快乐！

(作者系慈利县金慈实验小学三年级273班学生 指导老师：吴远山)



## 雅市灯会

赵静蕾

读。大约一刻钟，我才记熟，得了可去的准许，刚才的急切也不复了。

去年元夜时，花市灯如昼。灯市里，商贩皆未收摊，人群熙熙攘攘。灯火如昼，街市通明，蜿蜒曲折，长街如龙。华灯初上，画舫凌波，街上游人如织，挑华灯三千，一派太平盛世。我穿走在人群中，与我擦肩而过的每一个人手里都提着一盏花灯，相思、祝福凝成灯罩里微微跳动的那一豆灯火。我也买了一盏灯，是做成莲花模样的河灯。珍珠挽着我，另一只手提着一只可爱的白猫花灯，那猫含着一块小小的汉白玉石，点的则是海棠香烛。我们往河边去，行人渐少，水面上已浮了许多灯了，汇在一起使这清冷的河水也染上华灯的明丽。我将那托莲的荷叶做成底座，我的灯伴着对祖国繁荣昌盛和家人平安的祝愿，摇曳着慢慢漂向远

放过花灯，珍珠又拉我去看表演。许多人正舞一只狮子，旁边看客也多。我个头不高实在没法隔着人海观赏表演，人群堵成了一座厚实的墙，连一丝窥视的角落也不肯留给我。我越发没了兴致，珍珠也乏了，于是，我们又沿原路返回。我回头匆匆望了一眼，灯火阑珊，佳人语笑，天上人间。

夜已深，月光从窗外投了进来，不禁想起了诗仙李白床前明月光，疑是地上霜的诗句。我知道，我再不能忘记那一夜的良辰美景了。

(作者系慈利县一鸣中学1902班学生 指导老师：吴虹)